МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫПОЛНЕНИЮ РЕЙТИНГОВОЙ РАБОТЫ ПО ДИСЦИПЛИНЕ 
«БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ И АНАЛИЗ 2»
1. Общие положения

Рейтинговая работа по дисциплине выполняется обучающимся в ходе самостоятельной работы и является обязательным элементом балльно-рейтинговой системы (БРС) Университета.
По учебной дисциплине «Бухгалтерский учет и анализ 2» предусмотрено выполнение рейтинговой работы в форме расчетно-аналитического задания. После получения задания и в процессе его подготовки обучающийся должен в меру имеющихся знаний, умений, навыков, сформированности компетенции дать развернутое решение задания и объяснение решения.
Расчетно-аналитическая работа - вид самостоятельной практической работы обучающихся, занимающее промежуточное положение между теоретическим обучением и практическим применением в профессиональной деятельности, способствующее выработке знаний и навыков самостоятельного изучения данной дисциплины, позволяет приобрести опыт самостоятельного получения и накопления знаний, что необходимо будущему специалисту в его дальнейшей научной или трудовой деятельности.

В ходе выполнения расчетно-аналитического задания обучающийся должен выполнить все задачи, используя условия, отраженные в пункте 3 данной программы, в соответствии с первой буквой своей фамилии.
Перечень компетенций, формируемых в ходе выполнения рейтинговой работы представлен в рабочей программе дисциплины (РПД) по каждому отдельному направлению подготовки.
2. Задания для выполнения рейтинговой работы.
Задание 1
Используя ретроспективные данные за 6 лет (данные необходимо брать из пункта 3), спрогнозируйте объем производства продукции на следующие 3 года при условии сохранения тенденций функционирования бизнеса.

Таблица 

Исходные данные для трендового анализа

	Период, г., x
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016

	Объём, шт., Y
	
	
	
	
	
	


Задание 2
Используя данные из пункта 3 произвести факторный анализ следующих факторных детерминированных моделей.

1. Произвести расчет влияния факторов в четырёхфакторной мультипликативной модели ВП = ЧР * Д * П * ЧВ методом цепных постановок.

Таблица - Расчёт влияния факторов в четырёхфакторной мультипликативной модели методом цепных подстановок

	Показатель
	Условное обозначе-  ние
	2015г.
	2016г.

	
	
	
	

	Объём продукции, тыс. руб.
	ВП
	
	

	Среднесписочное число рабочих, чел.
	ЧР
	
	

	Количество отработанных дней одним рабочим за год, дн.
	Д
	
	

	Средняя продолжительность смены, ч.
	П
	
	

	Среднечасовая выработка одного рабочего, тыс .руб.
	ЧВ
	
	


2. Произвести расчет влияния факторов в мультипликативной четырёхфакторной модели ВП = ЧР * Д * П * ЧВ методом абсолютных разниц.

Таблица - Расчёт влияния факторов методом абсолютных разниц в мультпликативной модели

	Показатель
	Условное обозначе-  ние
	Т0
	Т1
	Изменение

	
	
	
	
	±
	%

	Объём продукции, тыс. руб.
	ВП
	
	
	
	

	Среднесписочное число рабочих, чел.
	ЧР
	
	
	
	

	Количество отработанных дней одним рабочим за год, дн.
	Д
	
	
	
	

	Средняя продолжительность смены, ч.
	П
	
	
	
	

	Среднечасовая выработка одного рабочего, руб.
	ЧВ
	
	
	
	


Задание 3
Используя данные 10-ти предприятий (данные необходимо брать из пункта 3), произведите стохастический факторный анализ (корреляционный анализ).

В качестве примера прямолинейной зависимости между факторным и результативным показателем используйте данные об изменении уровня выработки рабочих (Y) в зависимости от уровня фондовооружённости труда (X), представленные в таблице.

	№ предприятия
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Фондовооруженность, тыс. руб. / чел. X
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Выработка рабочих, тыс. руб. / чел. Y
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Задание 4

Произвести расчет основных показателей экономической эффективности инвестиционного проекта (данные для анализа брать из пункта 3), если сумма инвестиций составила ххх тыс. руб. 

Ожидаемые доходы (CFi) за 6 лет составят:

Таблица - Ожидаемые доходы (CFi)
	Год
	2018г.
	2019г.
	2020г.
	2021г.
	2022г.
	2023г.

	Ожидаемые доходы (CFi), тыс. руб.
	
	
	
	
	
	


Ставка дисконтирования - х%.

Требуется рассчитать:

1. Чистый дисконтированный доход (NPV) за 6 лет.

2. Индекс прибыльности (PI).

3. Сроки окупаемости простой и дисконтированный (PP).

4. Внутреннюю норму доходности (IRR).

3. Данные для выполнения заданий
Задание 1
Исходные данные для трендового анализа

	Период, г., x
	2011
	2012
	2013
	2014
	2015
	2016

	Первая буква фамилии
	Объём производства, шт., Y

	А-Б
	45
	47
	49
	51
	54
	59

	В-Г
	23
	27
	29
	35
	41
	45

	Д-Е
	24
	28
	32
	37
	39
	41

	Ж-З
	13
	17
	23
	28
	34
	41

	И-К
	33
	39
	45
	48
	54
	57

	Л-М
	47
	56
	61
	68
	77
	84

	Н-О
	8
	11
	15
	19
	23
	25

	П-Р
	14
	18
	22
	25
	28
	33

	С-Т
	12
	16
	21
	26
	32
	37

	У-Ф
	66
	68
	69
	71
	73
	75

	Х-Ц
	78
	83
	87
	91
	95
	99

	Ч-Ш
	34
	45
	54
	63
	72
	81

	Щ-Э
	22
	26
	31
	35
	39
	42

	Ю-Я
	35
	38
	41
	44
	49
	54


Задание 2

Исходные данные для факторного анализа
	Период
	2015г.
	2016г.

	Факторы

Первая буква фамилии
	ЧР, чел.
	Д,  дней
	П, часов
	ЧВ, тыс. руб.
	ЧР, чел.
	Д,  дней
	П, часов
	ЧВ, тыс. руб.

	А-Б
	10
	255
	7
	0,2
	7
	250
	7
	0,25

	В-Г
	11
	256
	7
	0,25
	8
	251
	7
	0,3

	Д-Е
	12
	257
	7
	0,30
	9
	252
	7
	0,35

	Ж-З
	13
	258
	7
	0,35
	10
	253
	8
	0,40

	И-К
	14
	250
	7
	0,40
	11
	254
	8
	0,45

	Л-М
	15
	251
	7
	0,45
	12
	255
	8
	0,5

	Н-О
	16
	252
	8
	0,5
	13
	256
	7
	0,55

	П-Р
	10
	253
	8
	0,45
	14
	257
	7
	0,6

	С-Т
	11
	254
	8
	0,40
	15
	258
	8
	0,25

	У-Ф
	12
	255
	8
	0,35
	16
	259
	8
	0,30

	Х-Ц
	13
	256
	8
	0,3
	17
	260
	8
	0,35

	Ч-Ш
	14
	257
	7
	0,25
	18
	261
	7
	0,40

	Щ-Э
	15
	258
	8
	0,20
	19
	262
	8
	0,35

	Ю-Я
	16
	259
	7
	0,15
	20
	263
	7
	0,30


Задание 3
Данные для проведения стохастического факторного анализа (корреляционного анализа).

Фондовооруженность, тыс. руб. / чел. X
	№ предприятия
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Первая буква фамилии
	Фондовооруженность, тыс. руб. / чел. X

	А-Б
	112
	114
	116
	119
	121
	124
	126
	129
	131
	133

	В-Г
	110
	113
	115
	116
	119
	122
	125
	126
	130
	131

	Д-Е
	133
	135
	138
	141
	144
	146
	148
	151
	155
	157

	Ж-З
	134
	137
	141
	144
	147
	151
	155
	156
	159
	161

	И-К
	155
	157
	159
	161
	163
	166
	169
	171
	174
	178

	Л-М
	166
	169
	174
	177
	181
	184
	189
	192
	193
	197

	Н-О
	176
	179
	184
	186
	189
	192
	194
	197
	201
	206

	П-Р
	103
	106
	109
	112
	115
	119
	121
	124
	128
	132

	С-Т
	105
	109
	114
	119
	121
	123
	126
	128
	131
	133

	У-Ф
	122
	126
	130
	134
	138
	142
	147
	151
	155
	159

	Х-Ц
	145
	147
	148
	149
	151
	152
	155
	158
	159
	161

	Ч-Ш
	151
	154
	158
	163
	168
	171
	173
	176
	178
	181

	Щ-Э
	114
	117
	119
	123
	126
	131
	135
	138
	141
	144

	Ю-Я
	101
	104
	107
	111
	113
	115
	118
	121
	125
	128


Выработка рабочих, тыс. руб. / чел. Y
	№ предприятия
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Первая буква фамилии
	Выработка рабочих, тыс. руб. / чел. Y

	А-Б
	1125
	1146
	1167
	1198
	1219
	1240
	1261
	1293
	1314
	1335

	В-Г
	1101
	1132
	1153
	1164
	1195
	1226
	1257
	1268
	1309
	1319

	Д-Е
	1332
	1353
	1384
	1415
	1446
	1467
	1488
	1519
	1558
	1577

	Ж-З
	1348
	1379
	1418
	1447
	1476
	1515
	1554
	1565
	1596
	1617

	И-К
	1559
	1578
	1597
	1616
	1635
	1664
	1693
	1714
	1745
	1786

	Л-М
	1667
	1696
	1745
	1774
	1813
	1842
	1891
	1922
	1933
	1974

	Н-О
	1765
	1796
	1843
	1862
	1895
	1926
	1947
	1973
	2014
	2065

	П-Р
	1033
	1064
	1095
	1126
	1157
	1198
	1219
	1243
	1284
	1325

	С-Т
	1057
	1096
	1148
	1195
	1214
	1235
	1266
	1287
	1318
	1339

	У-Ф
	1223
	1264
	1305
	1346
	1387
	1424
	1473
	1516
	1557
	1598

	Х-Ц
	1453
	1474
	1486
	1497
	1518
	1523
	1554
	1585
	1597
	1614

	Ч-Ш
	1514
	1545
	1586
	1637
	1688
	1719
	1737
	1766
	1785
	1814

	Щ-Э
	1143
	1175
	1196
	1237
	1268
	1319
	1355
	1386
	1417
	1448

	Ю-Я
	1019
	1048
	1077
	1116
	1135
	1154
	1183
	1212
	1254
	1285


Задание 4

Основные показатели инвестиционного проекта
	Первая буква фамилии
	Сумма инвестиций, тыс. руб.
	Ставка дисконтирования, %
	Ожидаемые доходы (CFi), тыс. руб. в год

	
	
	
	2018г.
	2019г.
	2020г.
	2021г.
	2022г.
	2023г.

	А-Б
	400
	21
	50
	80
	110
	150
	180
	200

	В-Г
	500
	22
	55
	75
	90
	140
	150
	180

	Д-Е
	600
	23
	70
	130
	170
	200
	250
	300

	Ж-З
	700
	24
	100
	150
	200
	350
	400
	450

	И-К
	700
	25
	150
	190
	220
	280
	350
	400

	Л-М
	600
	23
	110
	110
	110
	250
	320
	400

	Н-О
	500
	22
	50
	100
	150
	300
	400
	450

	П-Р
	500
	19
	40
	140
	200
	250
	300
	350

	С-Т
	400
	18
	50
	100
	150
	180
	200
	190

	У-Ф
	300
	16
	40
	100
	100
	150
	200
	200

	Х-Ц
	600
	21
	110
	160
	200
	200
	250
	300

	Ч-Ш
	700
	22
	40
	50
	200
	200
	400
	400

	Щ-Э
	700
	23
	110
	120
	250
	250
	400
	500

	Ю-Я
	400
	24
	50
	60
	70
	150
	300
	400


4. Методические рекомендации по выполнению заданий
Методика решения задания 1. 
Трендовый анализ является вариантом горизонтального анализа и представляет собой сравнение каждой позиции отчётности с рядом предшествующих периодов цепным методом по отношению к периоду, принимаемому за базу. Трендовый анализ носит перспективный, прогнозный характер, так как позволяет оценить развитие предприятия не только в текущий момент, но и в последующие периоды. 

Для каждого основного показателя проводят расчёт и анализ изменения темпов роста, средних темпов роста за рассматриваемые периоды, выявляют основные направления изменения этих показателей, что позволяет рассчитать прогнозное значение исследуемого показателя на перспективу. 

Сущность трендового анализа рассмотрим на конкретном примере. Используя ретроспективные данные предприятия за 10 кварталов, представленные в таблице 3.1, спрогнозируем объёмы производства продукции на следующие 4 квартала при условии сохранения среды функционирования бизнеса (таблица 3.2).  

Таблица 3.1. – Исходные данные для трендового анализа

	Период, t
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Объём, Y
	420
	450
	485
	510
	525
	548
	570
	590
	610
	630

	Среднее значение объёма производства продукции

[image: image2.png]


 = ΣYt / n
(420+450+485+510+525+548+570+590+610+630)/10
	533,8



Расчёт среднего объёма производства продукции показывает, что в каждый период (квартал) предприятие производило в среднем 534 условных единицы продукции.

Значение объёма производства в динамике увеличивается. Зависимость между объёмом производства продукции и периодом времени показана на рисунке 2.
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Рисунок 1. – Динамика производства продукции

Если связь между факторным и результативным показателями носит прямолинейный характер, то уравнения парной регрессии имеют вид:

                                                     Yt = a + b*x                                                                         

где а – свободный член уравнения при член уравнения при х = 0

      x – фактор, определяющие уровень изучаемого результативного показателя (независимый параметр);

      b – коэффициент регрессии при факторном показателе; он характеризуют уровень влияния фактора на результативный показатель в абсолютном выражении.

Показатели а и b следует отыскать.

Значение коэффициентов a и b находят из системы уравнений, полученных по способу наименьших квадратов (x = t):
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где n – число наблюдения (в нашем примере – это 10 кварталов);

      t – независимый параметр

      Y – объём производства продукции.

Значения Σt, ΣY, Σt2, ΣtY рассчитываются на основании фактических исходных данных; результаты расчётов представлены в таблице 3.2.

Таблица 3.2 – Расчёт показателей трендовой модели для прогноза объёма производства продукции

	t
	Y
	Y*t
	t2
	Y2
	Yt
	Y-Yt
	(Y-Yt)2

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	1
	420
	420
	1
	176400
	431,85
	-11,85
	140,42

	2
	450
	900
	4
	202500
	454,50
	-4,50
	20,25

	3
	485
	1455
	9
	235225
	477,15
	7,85
	61,62

	4
	510
	2040
	16
	260100
	499,80
	10,20
	104,04

	5
	525
	2625
	25
	275625
	522,45
	2,55
	6,50

	6
	548
	3288
	36
	300304
	545,10
	2,90
	8,41

	7
	570
	3990
	49
	324900
	567,75
	2,25
	5,06

	8
	590
	4720
	64
	348100
	590,40
	-0,40
	0,16

	9
	610
	5490
	81
	372100
	613,05
	-3,05
	9,30

	10
	630
	6300
	100
	396900
	635,70
	-5,70
	32,49

	Итого: 

	55
	5338
	31228
	385
	2892154
	5338
	 Х
	388,26


	Среднее значение производства продукции ([image: image6.png]


)

5338/10
	533,80

	Уравнение связи для определения прогнозного значения объёма производства                     Yx = 409,2 + 22,65*t.

	Прогнозные значения объёма производства для последующих 4-х кварталов

	11
	409,2 + 22,65*11
	658
	Х

	12
	409,2 + 22,65*12
	681
	Х

	13
	409,2 + 22,65*13
	704
	Х

	14
	409,2 + 22,65*14
	726
	Х

	Среднеквадратическое отклонение: 
δ = [image: image8.png]zv_vz _ [388.26
n o 10




	6

	Коэффициент вариации:

[image: image10.png]


 = [image: image12.png]


 *100%

6 / 533,8 *100%
	1,2

	Прогнозируемый диапазон изменения объёма производства для каждого квартала:

	11-й квартал:

	от 652 ед. (658-6)
	652

	до 665 ед. (658+6)
	665

	12-й квартал

	от 675 ед. (681-6)
	675

	до 687 ед. (681+6)
	687

	13-й квартал

	от 697 ед. (704-6)
	697

	до 710 ед. (704+6)
	710

	14-й квартал

	от 720 ед. (726-6)
	720

	до 733 ед. (726+6)
	733


Подставив полученные значения в систему уравнений, получим:
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Умножим все члены первого уравнения на 55, а члены второго уравнения на 10, получим систему уравнений:
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Затем из второго уравнения вычтем первое и определим показатели a и b:

0 *a + 825 * b = 18690, отсюда 

b = 18690 / 825 = 22,65455

а = [image: image16.png]5338—(55+22,65455)
10



 = 409,2

Уравнение связи для определения объёма производства в зависимости от периода времени при заданных данных имеет выражение:

Yx = 409,2 + 22,65*t.

Если в уравнение регрессии Yx = 409,2 + 22,65*t  подставить соответствующее значение t, то можно рассчитать прогнозируемое значение объёма производства (Yx) для каждого ретроспективного квартала и последующего квартала (столбец 6).  

Y1 =409,2 + 22,65 * 1 = 432 ед.

Y2 =409,2 + 22,65 * 2 = 455 ед.

…………………………………..

Y11 =409,2 + 22,65 * 11 = 658 ед.

Y12 =409,2 + 22,65 * 12 = 681 ед.
Y13 =409,2 + 22,65 * 13 = 704 ед.
Y14 =409,2 + 22,65 * 14 = 726 ед.
В колонках 7,8 рассчитаны отклонения фактического уровня производства продукции от расчётного для каждого ретроспективного и прогнозного периода.

Для оценки качества данных, определения диапазона изменения прогнозируемого объёма производства в каждый квартал рассчитаем среднее квадратическое отклонение прогнозируемого показателя и коэффициент вариации по формулам:

Среднеквадратическое отклонение: 
δ = [image: image18.png]


;

коэффициент вариации:

[image: image20.png]


 = [image: image22.png]


 *100%.

В таблице 3.2 показаны алгоритм и результаты расчётов этих показателей. В нашем примере среднеквадратическое отклонение составило 6 единиц. С учётом этого показателя можно указан прогнозируемый диапазон изменения объёма производства для каждого из четырёх кварталов, начиная с 11-го. Результаты расчётов показали, что прогнозируемый диапазон объёма производства составит:

для 11-го квартала – от 652 ед. до 665 ед.;

для 12-го квартала – от 675 ед. до 687 ед.;

для 13-го квартала – от 697 ед. до 710 ед.

для 14-го квартала – от 720 ед. до 733 ед.

Коэффициент вариации показывает, на сколько % в среднем отклоняется величина Y от своего среднего значения математического ожидания. Чем выше коэффициент вариации, тем относительно больший разброс и меньшая выравненность изучаемых объектов. Если вариация не больше 10%, то изменчивость вариационного ряда незначительна. Если вариация составляет 10-12% изменчивость вариационного ряда считается средней.  Изменчивость вариационного ряда является значительной, если вариация больше 20%, но не превышает 33%. Превышение вариации 33% указывает на неоднородность информации и необходимость исключения нетипичных наблюдений. 

Значение коэффициента вариации в нашем примере составило 1,2%, что означает слабую колеблемость анализируемого признака. Так как разброс значений вокруг среднего незначительный, риск бизнеса производства продукции низкий. 

Методика решения задания 2. 

Методика детерминированного факторного анализ способом цепной подстановки

Способ цепной подстановки является одним из наиболее широко распространенных методов факторного анализа. Данный способ основываются на методе элиминирования. Элиминирование - исключение воздействия всех факторов на величину результативного показателя, кроме одного. Способ исходит из того, что все факторы изменяются независимо друг от друга: сначала изменяется один, остальные остаются без изменения, потом изменяются два фактора при неизменности остальных, затем три и т.д. Таким образом, данный способ даёт возможность определить влияние каждого фактора в отдельности на величину результативного показателя.

Способ цепной подстановки является универсальным, так как используется во всех типах факторных моделей: 

- мультипликативных – моделях умножения;

- кратных – моделях деления;

- аддитивных – моделях сложения (вычитания);

- смешанных (комбинированных) моделях.

Метод цепных подстановок основан на постепенной замене базисной величины каждого факторного показателя на его фактическую величину в отчетном периоде. С этой целью определяют ряд условных величин результативного показателя: в исходную базовую формулу для определения результативного показателя подставляется отчетное значение первого исследуемого фактора. Полученный результат (первый условный показатель) сравнивается с базовым значением результативного показателя, и это дает оценку влияния первого фактора. Далее в полученную при расчете формулу подставляется отчетное значение следующего исследуемого фактора. Сравнение полученного результата (второй условный показатель) с предыдущим дает оценку влияния второго фактора.

Процедура повторяется до тех пор, пока в исходную базовую формулу не будет подставлено фактическое значение последнего из факторов, введенных в модель.

Сравнение величины результативного показателя до и после изменения уровня определенного фактора позволяет элиминироваться от влияния всех факторов, кроме одного, и определить воздействие последнего на прирост результативного показателя.
В качестве базисной величины может использоваться плановое значение, значение прошлого года или другая величина, взятая в качестве базы сравнения.
Существует правило: сначала оценивается влияние количественных факторов, характеризующих влияние экстенсивности, а затем — качественных факторов, характеризующих влияние интенсивности. Именно на качественные факторы ложится весь неразложимый остаток. При наличии нескольких количественных и качественных показателей сначала необходимо изменить величину факторов первого порядка, а потом более низкого. 

Таким образом, при применении способа цепной подстановки необходимо учитывать взаимосвязь факторов, их соподчинённость, уметь правильно классифицировать и систематизировать факторы.
Рассмотрим примеры расчётов влияния факторов методом цепных подстановок в различных моделях. 

Пример расчёта влияния факторов в четырёхфакторной мультипликативной модели ВП = ЧР * Д * П * ЧВ методом цепных постановок приведён в таблице 3.3

Таблица 3.3 - Расчёт влияния факторов в четырёхфакторной мультипликативной модели методом цепных подстановок

	Показатель
	Условное обозначе-  ние
	Т0*
	Т1**
	Изменение

	
	
	
	
	±
	%

	Объём продукции, тыс. руб.
	ВП
	14112
	18963
	4851
	34

	Среднесписочное число рабочих
	ЧР
	12
	14
	2
	16,7

	Количество отработанных дней одним рабочим за год
	Д
	210
	215
	5
	2,4

	Средняя продолжительность смены, ч.
	П
	8
	7
	-1
	-12,5

	Среднечасовая выработка одного рабочего, руб.
	ЧВ
	700
	900
	200
	28,6

	Общее изменение валового выпуска продукции: ΔВП=ВП1-ВП0

	Влияние факторов на изменение валового выпуска продукции 


	ВП0 = ЧР0*Д0*П0*ЧВ0
	14112

	ВП усл1 = ЧР1*Д0*П0*ЧВ0                                                                  
	16464

	ВП усл2 = ЧР1*Д1*П0*ЧВ0                                                                        
	16856

	ВП усл3 = ЧР1*Д1*П1*ЧВ0   
	14749

	ВП 1 = ЧР1*Д1*П1*ЧВ1    
	18963

	Изменение объёма продукции за счёт:

	Увеличения количества рабочих (ΔВПчр): ВП усл1 - ВП0
	2352

	Увеличения количества отработанных дней одним рабочим за год (ΔВПд): 
ВП усл2 – ВП усл1 
	392

	Сокращения средней продолжительности рабочего дня (ΔВПп): ВП усл3 – ВП усл2 
	-2107

	среднечасовой выработки(ΔВПчв): ВП1 – ВП усл3 
	4214

	Баланс отклонений
	4851


Как видно из данных таблицы, стоимость выпущенной продукции в отчётном году выросла по сравнению с базисным на 4851 тыс. руб., что составляет 34%.

Второй показатель объёма продукции (ВПусл.1) отличается от первого (ВП0) тем, что при его расчёте принята фактическая численность рабочих отчётного периода вместо базисного. Все остальные факторы (количество отработанных дней одним рабочим за год; средняя продолжительность смены; среднечасовая выработка одного рабочего) и в том и другом случае базисные. Значит, за счёт увеличения количества рабочих в отчётном периоде на 2 человека объём продукции увеличился на 2352 тыс. руб. (16464-14112).

Третий показатель (ВПусл.2) отличается от второго (ВПусл.1) тем, что при его расчёте вместо базисной величины количества отработанных дней одним рабочим за год используется его величина в отчётном периоде. Остальные факторы (средняя продолжительность смены; среднечасовая выработка одного рабочего) продолжают оставаться базисными. Количество рабочих в обоих случаях отчётного периода. Отсюда, за счёт увеличения количества отработанных дней одним рабочим на 5 дней объём продукции увеличился на 392 тыс. руб. (16856-16464).

Четвёртый показатель (ВПусл.3) отличается от третьего (ВПусл.2) тем, что при расчёте его величины вместо базисной величины продолжительности рабочего дня используется его величина в отчётном периоде. При этом среднечасовая выработка остаётся базисной. Количество рабочих и количество отработанных дней одним рабочим за год в обоих случаях отчётного периода. Значит, за счёт сокращения средней продолжительности смены на 1 час объём продукции уменьшился на 2107 тыс. руб. (14749-16856).

Пятый показатель (ВП1) отличается от четвёртого  (ВПусл.3) тем, что при расчёте его величины вместо базисной величины выработки используется его величина в отчётном периоде. Количество рабочих , количество отработанных дней одним рабочим за год, а также средняя продолжительность рабочего дня в обоих случаях отчётного периода. Отсюда за счёт повышения производительности труда на 200 руб. объём продукции увеличился на 4214 тыс. руб. (18963-14749).

Таким образом, увеличение выпущенной продукции явилось результатом следующих факторов:

Увеличения численности рабочих…………………………………………+2352 тыс. руб.

Увеличения количества отработанных дней одним рабочим……………..+392 тыс. руб.

Сокращения средней продолжительности рабочего дня…………………-2107 тыс. руб.

Увеличения среднечасовой выработки……………………………………+4214 тыс. руб.

                                                                                                          Итого      +4851 тыс. руб.

Алгебраическая сумма влияния факторов должна быть равна общему изменению результативного показателя: 

ΔВПчр +  ΔВПд + ΔВПп + ΔВПчв = ΔВПобщ
Отсутствие такого равенства свидетельствует о допущенных ошибках в расчётах.
Методика детерминированного факторного анализа способ абсолютных разниц

Преобразование основного алгоритма метода цепных подстановок позволяет делать расчёты, используя не абсолютные значения факторов, а их приращения. При этом получают сразу изменение результативного фактора. В этом случае говорят о применении метода абсолютных разниц.

Метод абсолютных разниц, являясь одной из модификаций элиминирования, также, как и способ цепной подстановки, применяется в детерминированном анализе, но только в мультипликативных и мультипликативно-аддитивных (смешанных) моделях. При его использовании величина влияния факторов рассчитывается по следующему алгоритму: абсолютный прирост исследуемого фактора умножается на базисную (плановую) величину факторов, расположенных справа от него,  и на величину факторов отчётного периода, находящихся слева от него в модели.

Расчёт влияния факторов в мультипликативной четырёхфакторной модели ВП = ЧР * Д * П * ЧВ методом абсолютных разниц приведён в таблице 3.4
Таблица 3.4 - Расчёт влияния факторов методом абсолютных разниц в мультпликативной модели

	Показатель
	Условное обозначе-  ние
	Т0
	Т1
	Изменение

	
	
	
	
	±
	%

	Объём продукции, тыс. руб.
	ВП
	14112
	18963
	4851
	34

	Среднесписочное число рабочих
	ЧР
	12
	14
	2
	16,7

	Количество отработанных дней одним рабочим за год
	Д
	210
	215
	5
	2,4

	Средняя продолжительность смены, ч.
	П
	8
	7
	-1
	-12,5

	Среднечасовая выработка одного рабочего, руб.
	ЧВ
	700
	900
	200
	28,6

	Общее изменение валового выпуска продукции: ΔВП=ВП1-ВП0

	Влияние факторов на изменение объёма продукции 

	Влияние численности рабочих

ΔВП чр = ΔЧР*Д0*П0*ЧВ0

(2 * 210 *8 * 700) /1000
	2352

	Влияние количества отработанных дней одним рабочим

ΔВП д = ЧР1*ΔД*П0*ЧВ00
(14 *5 * 8 * 700) /1000
	392

	Влияние средней продолжительности смены

ΔВП п = ЧР1*Д1*ΔП*ЧВ0 

(14 * 215 * (-1) * 700) /1000  
	-2107

	Влияние среднечасовой выработки

ΔВПчв = ЧР1*Д1*П1*ΔЧВ   

(14 * 215 * 7 * 200) 
	4214

	Баланс отклонений
	4851


Методика решения задания 3.

Методика корреляционного анализа и этапы его проведения

Напомним, что детерминированный факторный анализ представляет собой методику исследования влияния факторов, связь которых с результативным показателем носит функциональный (полный) характер. То есть величине факторного показателя соответствует единственная величина результативного показателя.

В экономических исследованиях чаще присутствуют стохастические зависимости, которые отличаются приблизительностью, неопределённостью. Стохастический факторный анализ исследует влияние факторов, связь которых с результативным показателем, в отличие от функциональной, является неполной, вероятностной (корреляционной).

И если, при функциональной зависимости с изменением аргумента (факторного показателя) всегда  происходит соответствующее изменение функции (результативного показателя), то при стохастической связи изменение аргумента может дать несколько значений прироста функции. То есть каждой величине факторного показателя может соответствовать несколько значений результативного показателя в зависимости от сочетания других факторов, определяющих данный показатель.

Например, увеличение фондовооружённости труда рабочих даёт разный прирост производительности труда на разных предприятиях даже при выравненных прочих условиях. Это объясняется тем, что все факторы, воздействующие на производительность труда, действуют в комплексе. В зависимости от того, насколько оптимально сочетаются разные факторы, степень воздействия каждого из них на величину результативного показателя будет неодинаковой. 

Взаимосвязь между исследуемыми факторами и результативным показателем проявится, если взять для исследования большое количество наблюдений и сравнить их значения. Тогда в соответствии с законом больших чисел влияние других факторов на результативный показатель сглаживается, нейтрализуется, что даёт установить связь между изучаемыми явлениями.

Таким образом, корреляционная (стохастическая) связь – это неполная, вероятностная зависимость между показателями, которая проявляется только в массе наблюдений.

Различают:

а) парную корреляцию, возникающую между двумя показателями, один из которых является факторным, другой – результативным;

б) множественную корреляцию, возникающую от взаимодействия нескольких факторов с результативным показателем.

Для исследования стохастических зависимостей используются способы сравнения параллельных и динамических рядов, аналитические группировки, графики. Однако с их помощью можно выявит только общий характер и направление связи. Факторный же анализ позволяет определить влияние каждого фактора на величину результативного показателя. Для этого применяются способы корреляционного, дисперсионного, компонентного, дискриминантного, современного многомерного факторного анализа.

Наиболее широкое применение в экономическом анализе нашли приёмы корреляционного анализа.

Необходимыми условиями применения корреляционного анализа являются:

1. Наличие достаточно большого количества наблюдений о величине исследуемых показателей (факторных и результативных).

2. Исследуемые факторы должны иметь количественное измерение и отражение в источниках информации.

Этапы проведения корреляционного анализа.

На первом этапе отбираются наиболее существенные факторы, которые оказывают воздействие на исследуемый показатель, при этом необходимо придерживаться некоторых правил:

- необходимо учитывать причинно-следственные связи между показателями;

- нужно отбирать только самые значимые факторы, которые оказывают наиболее существенное воздействие на результативный показатель;

- не рекомендуется включать в корреляционную модель взаимосвязанные факторы;

- нельзя включать в корреляционную модель факторы, связь которых с результативным показателем носит функциональный характер.

На втором этапе собирается исходная информация по каждому факторному и результативному показателю, которая должна быть проверена на достоверность и соответствие объективной действительности. Исходная информация должна быть однородной относительно распределения её около среднего уровня. Критерием однородности являются среднеквадратическое отклонение и коэффициент вариации. Данные показатели рассчитываются по каждому факторному и результативному показателю.

Среднеквадратическое отклонение показывает абсолютное отклонение индивидуальных значений от среднеарифметической и рассчитывается по формуле:

δ = [image: image24.png]



где δ – среднеквадратическое отклонение;
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 – ожидаемое значение для каждого случая наблюдения;
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 – среднее ожидаемое значение;

     n -  число случаев наблюдения.

Коэффициент вариации показывает относительную меру отклонения отдельных значений от среднеарифметической и определяется по формуле:
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 *100

где [image: image34.png]


 – коэффициент вариации.

Чем выше коэффициент вариации, тем относительно больший разброс и меньшая выравненность изучаемых объектов. Если вариация не больше 10%, то изменчивость вариационного ряда незначительна. Если вариация составляет 10-12% изменчивость вариационного ряда считается средней.  Изменчивость вариационного ряда является значительной, если вариация больше 20%, но не превышает 33%. Превышение вариации 33% указывает на неоднородность информации и необходимость исключения нетипичных наблюдений. 

На третьем этапе подбирается математическое уравнение, наиболее точно выражающее сущность исследуемой зависимости между факторными и результативными показателями, которую можно выразить уравнением парной и множественной регрессии. Если связь между факторным и результативным показателями носит прямолинейный характер, то уравнения парной регрессии имеют вид:

                                                     Yx = a + bx                                                                         

где а – свободный член уравнения при член уравнения при х = 0

      х – фактор, определяющие уровень изучаемого результативного показателя;

      b – коэффициент регрессии при факторном показателе; он характеризуют уровень влияния фактора на результативный показатель в абсолютном выражении.

Показатели а и b следует отыскать.

Данное уравнение описывает такую связь между двумя признаками, при которой с изменением факторного показателя на определённую величину происходит равномерное возрастание или убывание значений результативного показателя. Примером прямолинейной зависимости между факторным и результативным показателем может служить информация об изменении урожайности зерновых культур (Y) в зависимости от качества пахотной земли (х). 

Если связь между результативным и факторными показателями носит прямолинейный характер, то уравнения множественной регрессии имеет вид:

                                     Yx = a + b1x1 + b2x2 +…+ bnxn                                                                 

где а – свободный член уравнения при член уравнения при х = 0

       х1, х2, …,хn – факторы, определяющие уровень изучаемого результативного показателя;

      b1, b2, …, bn – коэффициенты регрессии при факторных показателях; они характеризуют уровень влияния каждого фактора на результативный показатель.

На четвёртом этапе проводится расчёт основных показателей корреляционного анализа: уравнения связи, коэффициентов корреляции, детерминации, эластичности и др.

Значение коэффициентов a и b находят из системы уравнений, полученных по способу наименьших квадратов:
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В качестве примера прямолинейной зависимости между факторным и результативным показателем используем данные об изменении уровня выработки рабочих (Y)  в зависимости от уровня фондовооружённости труда (х), представленные в таблице 3.5
Таблица 3.5 - Зависимость выработки рабочих (Y) от фондовооружённости труда (X)

	№ п/п
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Х
	6,2
	6,8
	7,2
	7,6
	7,8
	8,2
	8,4
	8,8
	9,2
	9,8

	Y
	9
	9,2
	9,6
	10
	11
	11,4
	11,6
	12
	12,2
	13


В таблице 3.5 приведены ранжированные данные о выработке рабочих и фондовооружённости труда по 10 предприятиям одной и той же отрасли. По приведённым в таблице данным видно, что связь между исследуемыми показателями носит прямолинейный характер, так как показатели изменяются в одном направлении: при повышении уровня фондовооруженности труда  производительность труда рабочих также возрастает.

Подставим показатели из нашего примера в приведённую выше систему уравнения:
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где n – число наблюдения (в нашем примере – это 10 предприятий отрасли);

      х – фондовооруженность труда, тыс. руб.

      y – среднегодовая выработка продукции одним работником, тыс. руб. 

Значения Σх, Σу, Σх2, Σху рассчитываются на основании фактических исходных данных; результаты расчётов представлены в таблице 3.6.
Таблица 3.6-Расчёт производных данных для корреляционного анализа

	n
	x
	y
	xy
	x2
	y2
	Yx

	1
	6,2
	9
	55,8
	38,44
	81
	8,8

	2
	6,8
	9,2
	62,56
	46,24
	84,64
	9,5

	3
	7,2
	9,6
	69,12
	51,84
	92,16
	10,0

	4
	7,6
	10
	76
	57,76
	100
	10,4

	5
	7,8
	11
	85,8
	60,84
	121
	10,7

	6
	8
	11,4
	91,2
	64
	129,96
	10,9

	7
	8,4
	11,6
	97,44
	70,56
	134,56
	11,4

	8
	8,8
	12
	105,6
	77,44
	144
	11,8

	9
	9,2
	12,2
	112,24
	84,64
	148,84
	12,3

	10
	10
	13
	130
	100
	169
	13,2

	Итого
	80
	109
	885,76
	651,76
	1205,16
	109


Подставив полученные значения в систему уравнений, получим:
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Умножим все члены первого уравнения на 8:
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Затем из второго уравнения вычтем первое и определим показатели a и b:

11,76b = 13,76. Отсюда b = 13,76 / 11,76 = 1,17

а = [image: image40.png]109-(80+1,17)
10



 = 1,54

Уравнение связи, описывающее зависимость производительности труда от его фондовооружённости, имеет выражение:

Yx = 1,54 + 1,17x.

Коэффициент а (в нашем случае этот коэффициент равен 1,54) является постоянной величиной, не связанной с изменением факторного показателя. Коэффициент b  показывает, как изменяется результативный показатель с изменением данного факторана единицу его измерения. В приведённом примере это означает, что если фондовооруженность труда рабочих основными средствами возрастает на 1 тыс. руб., то их выработка увеличивается в среднем на 1,17 тыс. руб.

Если в уравнение регрессии Yx = 1,54 + 1,17x соответствующее значение х, то можно рассчитать выравненное значение производительности труда (Yx) для каждого предприятия и оценить работу каждого из них. 

Например, выработка рабочих на первом предприятии будет составлять:

Yx = 1,54 + 1,17 * 6,2 = 8,8

Полученная величина 8,8 показывает выработку рабочих при фондовооруженности 6,2 при условии использования данным предприятием своих производственных мощностей как в среднем все анализируемые предприятия данной отрасли. Как видно из данных таблицы, фактическая выработка на первом предприятии составляет 9 тыс. руб., что выше расчётного значения. Это означает, что на данном предприятии производственные мощности используются лучше, чем в среднем по отрасли. Аналогичные расчёты сделаны для каждого предприятия, и данные по ним приведены в последней колонке таблицы 3.6. 

Таким образом, регрессионный анализ даёт возможность определить степень зависимости между факторным и результативным показателем. Однако он не позволяет определить, насколько эта связь тесна. 

Для измерения тесноты связи между результативным и факторным показателем используется коэффициент корреляции, который при прямолинейной форме связи между исследуемыми показателями рассчитывается по формуле:
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 =

Коэффициент корреляции может принимать значения от 0 до 1. Чем ближе его величина к 1, тем более тесная существует связь между факторным и результативным показателем.

Рассчитаем коэффициент корреляции, подставив в данную формулу значения Σх, Σу, Σх2, Σху, Σy2 из таблицы 5.2. 

R = [image: image44.png]


 = 0,97

В нашем примере коэффициент корреляции (R) равен 0,97. Он близок к единице, что свидетельствует о достаточно тесной связи между фондовооруженностью и производительностью труда на анализируемых предприятиях. Коэффициент корреляции, равный 0,97 позволяет также сделать вывод, что одним из основных факторов роста производительности труда на данных предприятиях является рост фондовооруженности труда.

Коэффициент корреляции, возведённый в квадрат (0,972) даёт показатель коэффициента детерминации, показывающий долю фондовооруженности труда в изменении показателя производительности труда. В нашем примере коэффициент детерминации, составляющий 94% , показывает, что производительность труда на 94% зависит от фондовооруженности труда, в то время как на долю остальных факторов приходится 6% изменения её уровня. 

Методика решения задания 4.
Пример решения задачи на определение основных экономических показателей инвестиционного проекта: Расчет NPV, PI, срока окупаемости простого, срока окупаемости дисконтированного, индекса рентабельности инвестиций, внутренней нормы доходности.
Дано: Инвестиции в бизнес составили 500 тыс. рублей.

Ожидаемые доходы (CFi) за 5 лет составят:

2014 год – 100 тыс. рублей. 
2015 год – 150 тыс. рублей.

2016 год – 200 тыс. рублей. 
2017 год – 250 тыс. рублей.

2018 год – 300 тыс. рублей.

Ставка дисконтирования 20%.

Требуется рассчитать:

1. чистый дисконтированный доход (NPV) за 5 лет,

2. индекс прибыльности (PI),

3. сроки окупаемости простой и дисконтированный,

4. внутреннюю норму доходности (IRR).

Решение задачи
Сначала рассчитаем чистые денежные потоки по формуле CFi/(1+r)t
Где CFi – денежные потоки по годам.

r – ставка дисконтирования.

t – номер года по счету.

Тогда в первый год чистый денежный поток будет равен CFi/(1+r)t = 100000/(1+0,2)1=83333,33 рублей.

Во второй год чистый денежный поток будет равен CFi/(1+r)t = 150000/(1+0,2)2 = 104166,67 рублей.

В третий год чистый денежный поток будет равен CFi/(1+r)t = 200000/(1+0,2)3 = 115740,74 рублей.

В четвертый год чистый денежный поток будет равен CFi/(1+r)t = 250000/(1+0,2)4 = 120563,27 рублей.

В пятый год чистый денежный поток будет равен CFi/(1+r)t = 300000/(1+0,2)5 =120563,27 рублей.

NPV=∑CFi/(1+r)i – I,

Где I – сумма инвестиций.

∑CFi/(1+r)i – сумма чистых денежных потоков.

∑CFi/(1+r)i=83333,33+104166,67+115740,74+120563,27+120563,27=544367,28 рублей.

Рассчитаем NPV.
NPV=83333,33+104166,67+115740,74+120563,27+120563,27 – 500000 = 44367,28 рублей.

NPV= 44367,28 рублей.

NPV должен быть положительным, иначе инвестиции не оправдаются. В нашем случае NPV положителен.

Рассчитаем индекс рентабельности PI (profitability index).
Индекс рентабельности рассчитывается по формуле:

PI=∑CFi/(1+r)i /I
(чистые денежные потоки делим на размер инвестиций).

Тогда индекс рентабельности будет = 544367,28 / 500000=1,09.
Если индекс рентабельности инвестиций больше 1, то можно говорить о том, что проект эффективен.

Обобщим данные расчета NPV в таблице.
	Годы
	Сумма инвестиций,

тыс. руб
	Денежные потоки,

тыс. руб(CF)
	Чистые денежные

потоки, тыс. руб.
	Чистый дисконтиро-

ванный доход,

тыс. руб. (NPV)

	2014
	500000
	100000
	83333,33
	-416666,67

	2015
	
	150000
	104166,67
	-312500,00

	2016
	
	200000
	115740,74
	-196759,26

	2017
	
	250000
	120563,27
	-76195,99

	2018
	
	300000
	120563,27
	44367,28

	Итого
	500000
	1000000
	544367,28
	44367,28


Рассчитаем срок окупаемости простой.
Инвестиции 500000 рублей.

В первый год доход 100000 рублей, т.е. инвестиции не окупятся.

Во второй год доход 150000 рублей, т.е. за два года доходы составили 250000 рублей, что меньше суммы инвестиций.

В третий год доход 200000 рублей, т.е. за три года доходы составили 250000+200000=450000 рублей, что меньше суммы инвестиций.

В четвертый год доход 250000 рублей, т.е. за четыре года доходы составили 450000+250000=700000 рублей, что больше суммы инвестиций.

Т.е. срок окупаемости простой будет 3 с чем-то года. Найдем точное значение по формуле.

Срок окупаемости простой =3+(остаток долга инвестору на конец третьего года)/денежный поток за четвертый год.

Срок окупаемости простой = 3+50000/250000=3,2 года.

Рассчитаем срок окупаемости дисконтированный.
Инвестиции 500000 рублей.

В первый год чистый денежный поток 83333,33 рублей, т.е. инвестиции не окупятся.

Во второй год чистый денежный поток 104166,67 рублей, т.е. за два года дисконтированные доходы составили 83333,33+104166,67=187500 рублей, что меньше суммы инвестиций.

В третий год чистый денежный поток 115740,74 рублей, т.е. за три года дисконтированные доходы составили 187500+115740,74=303240,74 рублей, что меньше суммы инвестиций.

В четвертый год чистый денежный поток 120563,27 рублей, т.е. за четыре года дисконтированные доходы составили 303240,74+120563,27=423804,01 рублей, что меньше суммы инвестиций.

В пятый год чистый денежный поток 120563,27 рублей, т.е. за 5 лет дисконтированные доходы составили 303240,74+120563,27=544367,28 рублей, что больше суммы инвестиций.

Т.е. срок окупаемости дисконтированный будет больше 4, но меньше 5 лет. Найдем точное значение по формуле.

Срок окупаемости дисконтированный =4+(остаток долга инвестору на конец четвертого года)/чистый денежный поток за пятый год.

Срок окупаемости простой = 4+76195,99/120563,27=4,63 года.

Рассчитаем внутреннюю норму доходности.
Внутренняя норма доходности – это значение ставки дисконтирования, при которой NPV=0.

Можно найти внутреннюю норму доходности методом подбора. В начале можно принять ставку дисконтирования, при которой NPV будет положительным, а затем ставку, при которой, NPV будет отрицательным, а затем найти усредненное значение, когда NPV будет равно 0.

Мы уже посчитали NPV для ставки дисконтирования, равной 20%. В этом случае NPV = 44367,28 рублей.

Теперь примем ставку дисконтирования равной 25% и рассчитаем NPV.
NPV= 100000/(1+0,25)1+150000/(1+0,25)2+200000/(1+0,25)3+ 250000 / (1+0,25)4 + 300000 / (1+0,25)5 - 500000= -20896 рублей.

Итак, при ставке 20% NPV положителен, а при ставке 25% отрицателен. Значит внутренняя норма доходности IRR будет в пределах 20-25%.

Внутренняя норма доходности. Расчет
Найдем внутреннюю норму доходности IRR по формуле:

IRR=ra+(rb-ra)*NPVa/(NPVa-NPVb)=20+(25-20)* 44367,28/(44367,28-(-20896))=23,39%.

5. Требования к оформлению рейтинговой работы
Расчетно-аналитическое задание выполняется в электронной форме и размещается обучающимся в личном кабинете.

Оформление работы должно быть выполнено машинописным способом в соответствии со следующими требованиями: печатный шрифт – Times New Roman, кегль (размер) 14; поля страницы должны иметь следующие размеры: левое – 30 мм, правое ( 15 мм, верхнее – 20 мм, нижнее – 20 мм; междустрочный интервал – полуторный; абзац – с отступом первой строки 1,25 см; текст – должен быть выровнен по ширине и структурирован. Расчеты задач необходимо оформлять в виде таблиц, рекомендованных в методических указаниях (пункт 4).
Номера страниц размещаются в нижнем правом углу. Применяется сквозная нумерация листов, начиная с титульного листа и включая приложения (если есть). Номер листа на титульном листе не проставляют. Второй лист реферата – содержание. 

Критерии оценки рейтинговой работы

	Расчетно-аналитическое задание
	От 85 до 100 баллов ставится, если выполнены все требования к выполнению расчетно-аналитического задания: верно и аккуратно решены все четыре задания, сформулированы выводы, соблюдены методические рекомендации.

от 66 до 84 баллов – основные требования к выполнению расчетно-аналитического задания выполнены, но при этом допущены недочёты. В частности, имеются неточности в решении заданий; отсутствует логическая последовательность в методике решения; имеются упущения в оформлении.

от 50 до 65 баллов – имеются существенные отступления от требований к выполнению расчетно-аналитического задания. В частности, одно задание решено не верно или не решено.

49 баллов и менее – более двух заданий решены не верно или не решено.


6. Рекомендуемая литература
Основная литература:
1. Бухгалтерский учет и анализ: Учеб.  пособие для вузов / Под ред. Л.И. Ерохиной. – М.: ФОРУМ, ИНФРА-М, 2014. – 496 с. – (Высшее   образование).

2. Галай, А.Г. Экономический анализ хозяйственной деятельности : курс лекций / А.Г. Галай, Т.П. Чашина - М. : Альтаир : МГАВТ, 2014. - 82 с. : - ISBN 978-5-905637-06-3 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=430342
3. Мезенцева, О.В. Экономический анализ в коммерческой деятельности : учебное пособие / О.В. Мезенцева, А.В. Мезенцева : Издательство Уральского университета, 2014. - 233 с. - ISBN 978-5-7996-1247-4 ; То же [Электронный ресурс]. - URL: http://biblioclub.ru/index.php?page=book&id=275813
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Дополнительная литература:
1. Бухгалтерский учет: Учебник для вузов / Под ред. В.Г. Гетьмана. –  М.: ИНФРА-М, 2013. – 717с. – (Высшее образование: Бакалавриат).

2. Домбровская  Е.Н. Бухгалтерская  (финансовая ) отчетность: учебное пособие для вузов.- М.: ИНФРА-М, 2014.- 280с.- (Высшее образование).

3. Пономарева Л.В., Стельмашенко Н.Д. Бухгалтерская (финансовая) отчетность: учебное пособие для вузов.- М.: Вузовский учебник: ИНФРА-М, 2014.- 224с.

4.  Сигидов Ю.И.,  А.И. Трубилин.                                                                                                                 Теория бухгалтерского учета: Учебное пособие. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: ИНФРА-М, 2014. – 326 с. – (Высшее образование: Бакалавриат). 

5. Казакова Н.А. Экономический анализ: Учебник для вузов. - М.: ИНФРА-М, 2013. - 343 с. - (Высшее образование).

6. Лысенко Д.В. Комплексный экономический анализ хозяйственной деятельности: Учебник для вузов. - М. : ИНФРА-М, 2013. - 320 с. - (Высшее образование).

7. Максютов А.А. Экономика: учебное пособие. – М.: Юнити-Дана, 2012. – 544 с. - URL: http://biblioclub.ru/
8. Прыкина Л.В. Экономический анализ предприятия: учебник. – М.: Юнити-Дана, 2012.- 408 с. - URL: http://biblioclub.ru/
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